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Рецепт выживания: и все-таки сильнейший.

Шокирующее сообщение сделала Всемирная организация здравоохранения:  по ее данным около 70 процентов населения Земли вынуждено прибегать к помощи знахарей, колдунов, других народных целителей. И не потому, что не хватает дипломированных врачей. Просто за последнее время появились заболевания, о которых раньше и не подозревали и к которым традиционная медицина не знает, как подступиться. Подсчитано, что сегодня на земном шаре свирепствует около 30 тысяч болезней. Из них традиционная медицина, борющаяся с внешними проявлениями недугов, худо-бедно справляется лишь с 5 тысячами.

Один только пример. Призером последнего американского конкурса на звание "Самое красивое лицо года" стала Аннемари Постма. Она вынуждена всю жизнь проводить в инвалидной коляске, потому что у нее нет ног. Вернее, они едва видны. В 13-летнем возрасте Аннемари поразила какая-то болезнь, после чего ноги оказались парализованными. С тех пор прошел десяток лет, но что это за болезнь— да сих пор загадка.

И таких примеров можно привести много. Неудивительно, что страдающие люди потянулись к методам, идущим из глубины тысячелетий, когда не знали лекарств, зато понимали, что человек неотрывен от природы, полностью подвержен ее законам и причины болезней искали в нарушении этой взаимосвязи. Необходимость такого подхода теперь стала ясна и традиционной науке.

— Все дело в том, что человечество, в развитии своей цивилизации, изначально пошло против главного закона природы, — говорит доктор биологических наук Виген Геодакян, ведущий научный сотрудник Института проблем эволюции и экологии РАН. — А главный закон природы гласит: выживает сильнейший, наиболее приспособленный к окружающим условиям. Закон естественного отбора. Именно он — гарантия существования вида. Природа не знает эмоций и мудра в своем рационализме: безжалостно обрекает на уничтожение всех слабых, плохо приспособленных, могущих дать хилое потомство. Вот почему с лица Планеты за сотни миллионов лет исчезло огромное количество видов живых существ: менялись окружающие условия - то оледенение, то, наоборот, сильное потепление, то долговременная, засуха, то постоянные дожди, менялся состав атмосферы и воды -  и далеко не каждый вид успевал к этому приспособиться. Наука до сих пор ломает голову над парадоксом динозавров: почему вымерли эти огромные ящеры, владыки планеты? А они просто не успели приспособиться, когда вдруг резко изменилась окружающая среда.

Мой собеседник известен в ученом мире как автор остроумной теории; объясняющей, почему природа выбрала для многих животных, причем не только высших, двуполую систему размножения. По сравнению с другими системами, до этого уже "освоенными" природой, — размножение делением или когда каждая живая особь одновременно и мужчина и женщина — которыми до сих пор пользуется множество видов живых существ, двуполое размножение не обладает, казалось бы, никакими преимуществами. Наоборот, проигрывает обоеполой системе в легкости нахождения партнера и росте численности особей внутри одного вида. В чем же преимущество? На этот вопрос не могли ответить ни Дарвин, ни его последователи, ни противники. Геодакян показал, что, создавая двуполую систему, природа преследовала одну цель — выживание вида. Мужские особи—разведчики. Первыми принимают на себя все удары меняющейся окружающей среды, приспосабливаются к ней. Нелегок этот процесс и погубил многих мужчин, не сумевших полностью приспособиться. Зато те, кто выжили, приспособились, передают эти изменения женским особям, которые их хранят и в свою очередь передают детям. Эта теория позволила по-новому взглянуть на проблему эволюции жизни на нашей планете.

— Отсюда же и проблема долголетия,—продолжает Геодакян.—Почему одни животные, скажем, те же млекопитающие, живут долго, а другие — нет. Ведь жизнь их протекает по одному принципу. Рождаются и развиваются из одной клетки, питаются молоком матери, проходят одни и те же стадии рождения, взросления и воспитания потомства и старения. Да и биологический код, как было установлено еще 40 лет назад, у всех живущих на Земле одинаков. Тем не менее мышь живет три года, а слон сто лет. Не является ли это следствием разного подхода к выживаемости? Можно предположить, что одни животные резко ускорили весь ход жизненных процессов, чтобы "уложиться" в промежуток времени между двумя изменениями окружающей среды, а другие, наоборот, пошли по пути наращивания массы тела, чтобы меньше зависеть от этих изменений. Конечно, это только предположение, но ведь факт: чем животное больше, тем оно и живет дольше.

—Виген Артаваздович, но существует и другое объяснение: каждому виду природа предопределила свой срок жизни, свой биологический возраст. Вы сами сказали, что она мудра в своем рационализме и потому безжалостна. А задача, которую она ставит перед живыми существами,—достичь репродуктивного возраста, дать потомство, воспитать его, пока оно само не сможет производить на свет детей, и—сойти со сцены. Ты больше не нужен. Передал эстафету, сделал свое дело—уходи. Считается, что человеку природа отвела 40 лет. И действительно, наш первобытный предок дольше не жил.

—Это не верно, - возражает Геодакян. - Природа отнюдь не ограничила функционирование живого существа столь узкими рамками. После достижения детьми самостоятельности родители вовсе не должны сойти со сцены. Они должны сопровождать новое поколение еще длительное время, чтобы, передать ему информацию о жизни, накопленную не только ими, но и полученную от предков. Это ведь тоже одно из условий выживаемости вида - передача все более полной информации из поколения в поколение. И ради этого природа идет на парадоксальные будто бы вещи: на нарушение собственных законов. Биологи убедились в этом на довольно неожиданном примере—на... бабочках.

Известно, что бабочка, вылупившись из куколки и расправив крылья, живет только один сезон. Ее потомство не знает родителей, и вся информация о жизни заложена у нее в генах на уровне инстинкта. И фактически не защищено от птиц и других своих врагов, поедающих эти красивые создания. Но есть несколько видов бабочек с устрашающей, запоминающейся расцветкой и горьким вкусом. Раз попробовав, ни одна птица к ним близко не подлетает. Но птиц много, и если каждая хоть раз попробует молодую бабочку, всему виду грозит вырождение. И вид принял меры. Когда все остальные бабочки, отложив яйца, уже умирают, эти продолжают летатъ. Для птиц. Чтобы те, поймав их в клюв, поняли, что насекомые с такой расцветкой несъедобны. Так передается жизненно важная информация - не детям, но для детей. Для выживаемости вида.

Как видим, все живые существа решают проблему выживаемости теми средствами, которые им отпустила природа. Все кроме человека. Он один пошел наперекор. И началось это еще с каменного века. Обитание в пещерах, огонь и звериные шкуры для  обогрева—это спасало слабых и замедлило естественный отбор. В то время как все живое шло по пути совершенствования организма, беспощадно отсекая всех "неудачников", человек изначально изолировал себя от неблагоприятных факторов. И это принесло ему и победы и поражения.

Медицина, достижениями которой человек противостоит природе, — это две стороны одной медали. С одной позволяет выжить особям слабым, плохо приспособленным, которых природа, дай ей такую возможность, немедленно бы убрала. С другой - это резко замедлило совершенствование организма, его приспособляемость к внешним воздействиям. И это сказалось на нашем долголетии. Человек живет гораздо меньше, чем позволяют peзервы, заложенные в него природой. Еще Мечников в своих знаменитых "Этюдах оптимизма" утверждал, что нормальный срок жизни—200 лет. Другие ученые давали человеку и 300 лет и 500. А немецкий физиолог Майер в начале нашего века непоколебимо стоял на тысячелетии. Так что, спасая слабых, человек ограничил свое существование. А ведь слабые дети вырастают и дают такое же или еще более слабое потомство, которое надо еще сильнее поддерживать медицинскими средствами. И это в то время, когда окружающий мир постоянно совершенствуется. Стремительно мутируют микробы и вирусы, для которых человек — питательная среда. И, пытаясь противостоять им с помощью вакцин и лекарств, мы только подталкиваем их ко все большему совершенствованию для борьбы с медициной. Не отсюда ли стремительный рост все новых и новых заболеваний, против которых у медицины нет средств?

— Виген Артаваздович, эту опасность понимали еще в древности. Недаром спартанцы уничтожали слабых новорожденных, причем только мальчиков, несущих, по вашей теории, информацию о нежелательных мутациях в организме. Они действовали по закону естественного отбора. Разумеется, такой негуманный путь для нас неприемлем. Но ведь и нынешняя медицина не может решить эту задачу. Где же выход?

—Он известен. И кстати целиком основан на законах природы, которые нам не дано перешагнуть. Выход—экология. Оздоровление окружающей среды. Ведь "человек—среда"—это система с прямыми и обратными связями. Наш организм чутко отзывается на все изменения внешних условий. А человечество с его техногенной цивилизацией старательно эти условия ухудшает—промышленные выбросы отравляют атмосферу, почву, воду; заводские трубы и автомобильные выхлопы выбрасывают огромное количество тепла, так что парниковый эффект уже начал изменять климат планеты. И, хотя человеческий организм имеет огромные резервы для выживания, иначе мы давно сошли бы со сцены, никакая медицина не поможет человечеству бороться с болезнями, пока больна сама природа. Пора начинать обратный процесс — оздоровлять природу. В этом наше спасение.
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