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Сначала Бог создал Еву

Удивительное открытие сделали биологи. Каждый человек начинается... как женщина. И целых две недели в лоне матери только женский эмбрион. А затем природа вносит свои коррективы—либо эмбрион так и остается женщиной, либо начинает приобретать черты противоположного пола.
И это полностью опровергает библейскую легенду о том, что Бог сначала сотворил из глины Адама, вдохнул в него душу, а уж затем из его ребра сотворил Еву. Ничего подобного. Акт творения происходил с точностью до наоборот—сначала была Ева.

— В том, что человек начинается как женщина, ничего удивительного нет, — говорит доктор биологических наук Виген Геодакян, ведущий научный сотрудник Института проблем эволюции и экологии РАН. Природа изначально шла по этому пути: первые живые существа размножались бесполым способом. Это было размножение одних самок. Самцы появились на миллионы лет позже, когда природа разделила живые существа, перейдя на половое размножение. Так что женщина является фундаментом всего живого. И эта роль ей была предопределена изначально.

Эволюция живых существ идет методом проб и ошибок. Окружающая среда непрерывно меняется. Кто не сумел приспособиться — тот погибал. До нас дошли только те, кто сам изменился так, чтобы этим условиям соответствовать. Для этого процесса природа нашла мудрое решение: ввела половое размножение, чтобы разделить все живое на разведчиков, испытателей и хранителей найденного. Роль испытателей, а вернее испытуемых, отведена мужчинам. Именно они принимают на себя первый удар меняющейся среды. И должны выработать в себе качества, чтобы ему противостоять. Далеко не всем это удается — неудачники уходят из жизни. Зато те, кто приспособился, выжил, передают эти качества женщинам, а они уже — будущим поколениям. Так и идет этот непрерывный процесс—к женщинам переходят только удачные находки, все неудачное остается на долю сильного пола. Например, когда наступали ледниковые периоды и на землю обрушивались холода, женщины перенимали у выживших мужчин более толстый подкожный жировой слой. И до сих пор защищаются им, хотя теперь холода и не страшны. Другой пример. Сейчас у мужчин меняется форма глаз: они делаются более квадратными. Значит, какие-то процессы в окружающей среде негативно влияют на работу наших органов зрения, и мужчины, меняя очертания глазного яблока, пытаются этим процессам противостоять. Если этот путь верен, то через несколько поколений глаза начнут делаться квадратными и у женщин. Можно представить, какие новые возможности появятся для макияжа.

Этим объясняется и тот факт, что женщины живут дольше мужчин. Иначе и быть не может, раз они более совершенны. Биологи называют это повышенной пластичностью женщин. Сегодня женщины живут в среднем на 15 лет дольше.

— Представьте себе, что получится, если эту идею осуществить и пойти против природы — уравнять продолжительность жизни мужчин и женщин, — говорит Гео-дакян. — В таком случае естественный отбор будет отсекать женщин. Они будут своей жизнью платить за выживаемость человеческого вида. Этого допустить нельзя. Мужчины обязаны умирать чаще, чтобы женщины могли передавать улучшенные качества будущим поколениям. Женщины ценнее. Кстати, и душевный мир их гораздо богаче. Женщины более эмоциональны, более чувствительны, гораздо тоньше воспринимают всё окружающее, обладают более развитой интуицией — все это способствует выживанию человеческого рода.

Семьдесят с лишним лет нам твердили, что женщина во всем равна мужчине, что нет мужских и женских профессий, что женщина на тракторе или у доменной печи — это нормально. Наука вынесла свой вердикт: нет человека вообще. Есть мужчины и женщины — они разные. И некоторые вещи лучше делает женщина, другие — мужчина. Так предопределила природа. В конце концов феминисткам придется с этим смириться.
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