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"Я не ем - я закусываю"
Может ли случиться, что человек выберет алкоголь как равноценную замену еды? Превратимся ли мы в этакого HOMO SPIRITUS? Вполне возможно, говорит доктор биологических наук Виген Артаваздович ГЕОДАКЯН из Института проблем экологии и эволюции РАН.

Ученый уверяет, что знает ответ на вопрос, почему мужчины пьют в среднем в 3 раза больше, чем женщины, а алкогольный цирроз печени поражает дам в 3 раза чаще. Это объясняет его теория, согласно которой женский пол - основной, а мужской пол - экспериментальный, по сравнению с женским более подверженный изменениям. Оберегая женщину, Творец не позволяет ей рисковать: пусть она подождет, пока новый ген сначала попадет к мужскому полу, пройдет апробацию. Если там он докажет свое право на существование и естественный отбор признает его полезным, то спустя много поколений этот участок ДНК окажется в женском геноме. А пока между мужчиной и женщиной будет существовать некоторое несходство, которое и указывает на вектор эволюции.

Вот и получается, что многие мужчины уже обзавелись соответствующими ферментами и научились извлекать калории из спирта, а женщины пока еще не могут безболезненно справиться с обильными возлияниями.
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